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Ар тыс тыч ны дэ сант
Вя до ма, тра піць на фі-

наль ны этап фес ты ва лю, які 

ад бу дзец ца на па чат ку мая 

ў Мін ску, да вя дзец ца да лё-

ка не ўсім. Але і цяпер усіх 

удзель ні каў мож на на зваць 

пе ра мож ца мі: і вы ка наў цы, 

і ка лек ты вы атры ма лі дып-

ло мы рэ гі я наль на га эта пу 

рэс пуб лі кан ска га фес ты-

ва лю «Час моц ных». Трэ ба 

ска заць, што фес ты валь 

вель мі да рэ чы. Як пры зна-

лі ся прад стаў ні кі цэнт раў 

са цы яль най рэ абі лі та цыі, 

та кія вы ха ды «ў свет» для іх 

па да печ ных — са праўд нае 

свя та. На сцэ не за бы ва ец-

ца на пру жа ная пад рых тоў-

чая ра бо та, якая вя ла ся на 

пра ця гу не каль кіх ме ся цаў, 

а за ста юц ца толь кі вы ступ-

лен не і гле да чы.

Боль шасць удзель ні-

каў — на вед валь ні кі цэнт-

раў са цы яль най рэ абі лі та-

цыі і абі лі та цыі ін ва лі даў. 

Але не толь кі. Вя лі кі «дэ-

сант» прад ста ві ла аб' яд нан-

не Бе ла рус ка га та ва рыст ва 

ін ва лі даў па зро ку, мно гія 

вы ка наў цы пра цу юць на 

прад пры ем стве «Фільтр». Іх 

вы ступ лен ні, а гэ та амаль 

20 ну ма роў, скла лі цэ лае 

ад дзя лен не кан цэрт най 

пра гра мы. І ста ра жы лам 

тут мож на на зваць на род ны 

ва каль ны ан самбль «Іа лан-

та», гіс то рыя яко га па чы на-

ец ца з да лё ка га 1950 го да. 

Тэ ат раль ную за ма лёў ку 

прад ста віў на род ны тэ атр 

мі ні я цюр «Пе ра смеш нік». 

Му зы кан ты і ва ка ліс ты за-

ча роў ва лі сва ім вы ка нан нем 

як бе ла рус кіх на род ных, так 

і су час ных кам па зі цый.

Рыт мы на до тык
Ка ля дзе ся ці ну ма роў 

прад ста ві лі ар тыс ты До ма 

куль ту ры прад пры ем ства

«Цвет лит» гра мад ска га 

аб' яд нан ня «Бе ла рус кае та ва-

 рыст ва ін ва лі даў па слы ху». 

У іх лі ку вы сту піў му зыч ны 

ка лек тыў «Рытм» Гро дзен-

скай спе цы яль най шко лы-ін-

тэр на та. Яны — са мыя юныя 

ўдзель ні кі фес ты ва лю. Пе-

да гог-ар га ні за тар Юлія 

БУ ЛЫ КА за зна чае, што гэ-

та пер шае вы ступ лен не дру-

гак лас ніц на та кой вя лі кай 

сцэ не, та му дзяў чын кі вель-

мі хва ля ва лі ся, але ім па да-

ба ец ца вы сту паць, асаб лі ва 

рых та вац ца — на круч ваць 

ва ла сы, на клад ваць грым. 

Сён ня яны прад ста ві лі ля-

лек, якія тан цу юць. І іх за-

да ча — пе ра даць тыя са мыя 

ля леч ныя ру хі.

— У дзя цей ёсць слы ха-

выя апа ра ты, але тан цу юць 

на ват поў нас цю глу хія. Па-

пер шае, ідзе рытм ад пад-

ло гі, па-дру гое, кі раў нік па-

каз вае, што трэ ба ра біць, — 

рас каз вае ха рэо граф

На тал ля МІ ХАЙ ЛА ВА. — 

Бы вае, што дзяў чын ка не 

чуе, але ў яе так раз ві та па-

чуц цё рыт му, што яна лепш 

бу дзе вы кон ваць эле мен ты, 

чым тая, што кры ху чуе. У яе 

моц ная мы шач ная па мяць. 

На ша пра гра ма рыт мі кі ад-

роз ні ва ец ца ад звы чай ных

ме та даў на ву чан ня, бо 

за ня ткі ня суць ка рэк цый ны ха-

рак тар, яны ма юць пэў ныя 

за да чы.

Ма лень кія дзяў чын кі жва-

ва па бег лі пас ля вы ступ лен-

ня пе ра апра на цца. Ім да па-

ма га лі пе да го гі. Да ве да ла-

ся, што ста рэй шыя дзяў ча ты 

гэ та га ка лек ты ву вы сту па лі 

ў дзі ця чым рэс пуб лі кан скім 

фес ты ва лі «Вя сёл ка вы ка-

ра год», атры ма лі не каль кі 

дып ло маў.

За ку ліс се
Са мыя ці ка выя зна ём-

ствы ад бы лі ся там, дзе ар-

тыс ты рых ту юц ца да вы ха ду 

на сцэ ну. Трэ цяе ад дзя лен не 

са бра ла знач ную коль касць 

ва каль ных і тан ца валь ных 

ка лек ты ваў. Тут прад стаў-

ле ны ўсе ра ё ны воб лас ці. 

Звяр та юць на ся бе ўва гу 

яр кія са ма быт ныя кас цю-

мы тан цо раў. За ку лі са мі 

ві руе ад мыс ло вае жыц цё: 

хтось ці рых ту ец ца да вы ха-

ду, хтось ці пе ра во дзіць дух 

пас ля вы ступ лен ня. Та кая 

ўзру ша насць зра зу ме лая, 

ка жуць прад стаў ні кі твор-

ча га клу ба «Лицедеи» з Во-

ра на ва. Кон курс вель мі ад-

каз ны, усім хо чац ца тра піць 

у фі нал. У Грод на ка лек тыў 

пры вёз ад ну з вя сё лых бе-

ла рус кіх пе сень з пад тан-

 цоў кай. Па сло вах спе цы я-

 ліс та па са цы яль най ра-

 бо це ра ён на га ад дзя лен ня 

са цы яль най рэ абі лі та цыі і 

абі лі та цыі ін ва лі даў Да ну-

ты МА ТЫ ЛЁ НАК, ка лек тыў 

час та вы яз джае з кан цэр-

та мі па ра ё не, на свя ты вё-

сак, у да мы су мес на га пра-

жы ван ня, пры мае ўдзел у 

фес ты ва лях. Вы сту па лі і на 

«Сла вян скім ба за ры». Усе 

ўдзель ні кі па ста не зда роўя 

не мо гуць пра ца ваць, але з 

за да валь нен нем зай ма юц ца 

твор час цю.

— Мне не цяж ка тут зай-

мац ца, на ад ва рот, вель мі 

ці ка ва ез дзіць, вы сту паць, 

мож на і на лю дзей па гля-

дзець, і ся бе па ка заць, — 

дзе ліц ца сва і мі эмо цы я мі 

ўдзель ні ца ка лек ты ву Але-

ся КУ ША ЛЕ ВІЧ. — У мя не 

мно га та лен таў, я іх раз ві ла 

яшчэ пад час ву чо бы ў Гро-

дзен скай спе цы я лі за ва най 

шко ле.

Але ся зай ма ец ца бі се-

рап ля цен нем, яна дып ла-

мант твор чых кон кур саў 

Гро дзен скай воб лас ці, яе 

ра бо ты вы стаў ле ны ў Мін-

ску. А між тым яна ін ва лід па 

зро ку і амаль не ба чыць.

У ку лу а рах зна ём лю ся 

з ка лек ты вам ад дзя лен ня 

дзён на га на вед ван ня Каст-

рыч ніц ка га ра ё на Грод на. 

Тэ ат раль ны гур ток тут — 

адзін з са мых па пу ляр ных.

— Гэ та на шы мяс цо выя 

зор кі, яны заў сё ды на ві ду, 

аднак за гэ тым усім ста іць 

вя лі кая пра ца: трэ ба вы ву-

чыць тэкст і сло вы, спра віц ца 

з хва ля ван нем, але гэ та дае 

сты мул быць леп шы мі, — рас-

каз вае мас тац кі кі раў нік Яні-

на АЎ ГІ ЖЭНЬ. — Ні хто не ад-

маў ля ец ца ўдзель ні чаць, хоць 

гэ та і скла да на для мно гіх, мы 

рых ту ем ад но вы ступ лен не не 

менш за тры ме ся цы.

На фес ты ва лі ка лек тыў 

прад ста віў кам па зі цыю на 

пес ню «Буль ба дэнс». Гэ-

ты ну мар яны ства ры лі, каб 

ска заць аб вель мі бліз кім і 

зра зу ме лым для ўсіх. «Гэ та 

на ша жыц це ўстойлівасць, 

наш эка на міч ны склад нік, 

усім па трэб ны пра дукт. Мы 

вы ра шы лі аб гэ тым ве се ла, 

з гу ма рам рас ка заць», — 

па яс ні ла мас тац кі кі раў нік.

Шко ла да бры ні
Ка ляд ны на строй ства рыў 

для ўсіх гле да чоў аб ра да вы 

та нец «За інь ка», які прад ста-

віў ка лек тыў «Энер гія» Шчу-

чын ска га цэнт ра са цы яль на-

га аб слу гоў ван ня на сель ніц-

тва. За гад чы ца ад дзя лен ня 

Але на КРАС КО рас ка за ла, 

што ў іх цэнт ры пра цуе аж-

но сем гурт коў, дзе зай ма-

юц ца вы ра ба мі су ве нір най 

пра дук цыі, ёсць тэ ат раль ны і 

ру ка дзель ны гурт кі, фла рыс-

тыч ная май стэр ня, вя дуц ца 

за ня ткі па пра па ган дзе зда-

ро ва га ла ду жыц ця.

Прад стаў ні кі з Ваў ка выс-

ка рас ка за лі аб сва ёй са ліст-

цы Свят ла не Жур ко. Яна з 

дзя цін ства мае ін ва лід насць 

па зро ку, але ў цэнт ры са-

цы яль на га аб слу гоў ван ня 

вель мі га на рац ца сва ёй па-

да печ най. Свят ла на са ма 

пі ша му зы ку і пес ні. Ра зам 

з тан ца валь ным ка лек ты-

вам «Сту кі сэр ца» пры ма ла 

ўдзел у «Сла вян скім ба за-

ры» і ста ла яго дып ла ман-

там. А яшчэ тут га на рац ца 

ўмо ва мі, якія ство ра ны для 

на вед валь ні каў са цы яль на-

га цэнт ра. Па сло вах спе-

цы я ліс та Тац ця ны КУ БІЦ-

КАЙ, ня даў на ад кры ты яшчэ 

адзін кор пус з трэ на жор най 

за лай, ду ша вы мі, сэн сар ны-

мі па ко я мі. Цэнтр ні ко лі не 

пус туе, тут ёсць чым за няц-

ца кож на му.

Звяр таю ўва гу на вель-

мі пры го жыя, ну прос та ўні-

каль ныя кас цю мы. Ака за ла-

ся, ка лек тыў пры ехаў з Лід-

ска га ра ё на. Ён скла да ец ца 

з дзвюх груп — тан ца валь-

най «Ра ман ты кі» і ва каль-

най «Бра та ны». А кас цю мы 

па шы ты з да па мо гай са міх 

удзель ні каў. Па сло вах 

за гад чы цы ра ён на га ад дзя-

 лен ня са цы яль най рэ абі-

лі та цыі і абі лі та цыі Ган ны 

СЕР ГІ Е ВІЧ, за кон чы лі шыць 

лі та раль на на пя рэ дад ні. 

А ўся го ў ар тыс таў іх тры 

кам плек ты. На кон кур се яны 

вы ка на лі ва каль на-ха рэа гра-

фіч ную кам па зі цыю «Баць-

ка ва бул ка». Ка жуць, што 

пес ню час та вы кон ва юць на 

роз ных свя тах і фес ты ва лях. 

Пад час прэ зен та цыі ну ма ра 

згад ва лі ся шмат лі кія іх уз на-

га ро ды, у тым лі ку між на род-

ныя. Вя до мы трэнд на бі рае 

па пу ляр насць і ў му зыч ным 

жан ры, пры чым на ват за ме-

жа мі кра і ны.

Да рэ чы, пас ля вы ступ лен-

ня ар тыс таў між во лі ста ла 

свед кай вель мі кра наль най 

сі ту а цыі. Ад на з удзель ніц 

ка лек ты ву рап там рас пла-

ка ла ся, ака за ла ся, што яна 

збі ла ся пад час тан ца і вель мі 

з-за гэ та га пе ра жы ва ла. Яе 

на строй ад ра зу быў за ўва жа-

ны. Лі та раль на ўвесь ка лек-

тыў па чаў яе су па кой ваць. 

Ра бот ні кі цэнт ра па абя ца лі, 

што на ступ ным ра зам лепш 

пад рых ту юц ца, і та ды ні я кіх 

не пры ем нас цяў не бу дзе.

— На шы вы ха ван цы вель-

мі чу лыя і спа гад лі выя, — 

за ўва жы ла кі раў нік гурт ка 

Вік то рыя ГАЙ ДЗІС. — На-

па чат ку бы ло скла да на 

пра ца ваць, у мно гіх роз ныя 

ха рак та ры, да кож на га шу-

ка лі па ды ход. Пад час рэ пе-

ты цый лю дзі пе ра жы ва юць 

з-за сва іх па мы лак, але мы 

пад ба дзёр ва ем адны ад ных, 

ра зам ву чым ся да бры ні.

Ме на ві та та кое ўра жан-

не па кі нуў і сам фес ты валь. 

Так шчы ра і пры го жа да но сі-

лі ар тыс ты да гле да чоў свае 

эмо цыі ў пес нях, вер шах і 

тан цах, што бы ло зра зу ме-

ла: толь кі да бры ня вы ра туе 

гэ ты свет, і ні як інакш.

Сня жа на КУ РАТ ЧЫК, 

на мес нік на чаль ні ка ўпраў-

лен ня куль ту ры Гро дзен-

ска га абл вы кан ка ма:

— Ар га ні за та ра мі фес ты-

ва лю «Час моц ных» з'яў ля-

юц ца Мі ніс тэр ства куль ту ры, 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы-

яль най аба ро ны, аб лас-

ныя вы ка наў чыя ка мі тэ ты. 

Ад бор вы ступ лен няў у нас 

пра во дзіў ся экс перт най ка-

мі сі яй у скла дзе прад стаў-

ні коў упраў лен ня куль ту ры, 

ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці 

і са цы яль най аба ро не Гро-

дзен ска га абл вы кан ка ма, 

твор чых ра бот ні каў, вы-

клад чы каў ВНУ і ка ле джаў. 

Удзель ні кі маг лі ска рыс тац-

ца да па мо гай ва лан цё раў. 

На рэ гі я наль ны фес ты валь 

атры ма лі пу цёў кі больш за 

паў сот ню за яў ні каў. Твор-

чыя ну ма ры па дзя ля лі ся 

на не каль кі на мі на цый. Усе 

атры ма лі дып ло мы рэ гі я-

наль на га эта пу. Па вы ні ках 

экс перт ная ка мі сія вы зна чы-

ла твор чыя ну ма ры, якія бу-

дуць пра па на ва ны рэ жы сё ру 

фі наль на га рэс пуб лі кан ска-

га ту ру, які ад бу дзец ца на па-

чат ку мая ў фор ме га ла-кан-

цэр та ў Мін ску. Дзя ку ю чы 

роў ным маг чы мас цям, лю дзі 

з ін ва лід нас цю дэ ман стру-

юць не толь кі свой та лент, 

але з'яў ля юц ца пры кла дам 

стой кас ці і ап ты міз му.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра.

«У МЯ НЕ ЯШЧЭ 
ШМАТ ТА ЛЕН ТАЎ»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па сут нас ціПа сут нас ці

ДАЙ СЦІ 
ДА БУ ДУ ЧЫ НІ

«Вы ба чы лі лес, // дзе пра гал скраз-

ны? // Ска жы це, вы ба чы лі бор той, // 

дзе кож най дру гой ня ма са сны // 

ці са ма ме ней — чац вёр тай? // Тое ж

бы ло і з на ро дам ма ім. // Ся ке ра 

ва ен най на ва лы // прай шла ся бяз-

лі тас на па ім, // і — пра га лы, пра га-

лы...» Па мя та е це, як воб раз на адзін 

беларускі паэт апі саў тра ге дыю на-

ша га на ро да ў сва ім «Рэ кві е ме...»? 

«Із ноў пра вай ну? — спы та ец ца чы тач. — На вош та? 

Коль кі ж мож на ўжо?» І са праў ды, для мі ра лю бі ва га 

бе ла рус ка га ха рак та ру пры края і агід ная ўся гэ та 

ва ен шчы на. Нам, як і на шым прод кам, больш да спа-

до бы па лет кі за ся ваць збож жам, ду шы і ро зум дзя-

цей — ра зум ным, доб рым, веч ным...

А што да ты чыц ца мя ча ў пра ца ві тых, на тру джа ных ру-

ках бе ла ру са, то гэ та спра ва вы му ша ная. Геа гра фія, мес-

ца зна хо джан не па ста ян на кі дае вы клік. Ад пер шых слоў 

гім на да аб' яў ле на га для су се дзяў бяз ві зу, ад кан цэп цыі 

між на род най па лі ты кі да па ста ян ных за яў Прэ зі дэн та — 

усё пад крэс лі вае на ша мі ра люб ства. А яшчэ пра гу да са-

 ма стой на га жыц ця пад на шым сон цам на на шай зям лі. 

А коль кі ра зоў не за гляд ва ла со ней ка ў ва кон ца бе ла рус кай

ха ты, за цем не нае ды мам вай ны. Але заўж ды пра дзі ра -

лі ся скрозь цем ру і вы жы ва лі. Ца ной вя лі кіх ах вяр. Але ж 

не здар ма ка жуць, што з са мых не за дзір лі вых на ро даў

вы рас та юць са мыя муж ныя на цыі.

Іс нуе мер ка ван не ў не ка то рай част кі ін тэ лі ген цыі, «пра-

грэ сіў ных» гіс то ры каў і эс тэ таў экс перт най су поль нас ці: 

маў ляў, сы шоў тэр мін даў нас ці. Не трэ ба па ло хаць мо-

ладзь фак та мі ге на цы ду... (Я ўяў ляю, як бы на за клік за-

быц ца аб Ха ла кос це ад рэ ага ва лі яў рэі.) Да вай це шчы ра: 

да ня даў ня га ча су ў ра зы больш прад стаў ні коў ста ліч на га 

«ба мон ду» на вед ва ла «Акро па ліс» (ганд лё вы цэнтр у Віль-

ню се), чым Ха тынь...

Мір рас слаб ляе. Але, каб яго за ха ваць, трэ ба па мя таць 

ца ну, якую за пла ці лі ўся го два па ка лен ні на зад. Ка лі мы 

на ву чым ся ся бе па ва жаць? А ці ўпэў не ныя мы ў тым, 

што кож ны юны бе ла рус ве дае пра Ха тынь? А ці шмат 

да рос лых бе ла ру саў ба чы лі ў но вым му зеі ка лыс ку, унут-

ры якой — ма кет Ха ты ні?.. Доб ра, а ці мно гія на за вуць

спа ле ную бе ла рус кую вёс ку, дзе зні шчы лі лю дзей 

у 12 ра зоў больш, чым у Ха ты ні? ...Ала ў Свет ла гор скім 

ра ё не. Тут на цыс ты па-звер ску за бі лі 1758 ча ла век, амаль 

ты ся ча з якіх — дзе ці.

У Еў ро пе на цыс ты па во дзі лі ся бе цы ві лі за ва на. А на 

на шай тэ ры то рыі ад ра зу не цы ры мо ні лі ся. А што ра біць з 

«не да ча ла ве ка мі»: гвал та ваць, ра ба ваць, за бі ваць. Пры-

чым са мы мі жу дас ны мі ме та да мі. У Гер ма нію вы во зі лі ўсё, 

што маг лі, — ад лю дзей да каш тоў нас цяў.

Вось та му на шчад кі тых, хто тва рыў гэ ты жах, і хо чуць 

зруй на ваць па мяць ра зам з пом ні ка мі. Вось та му, каб та-

ко га больш ні ко лі не паў та ры ла ся, мы па він ны збе раг чы 

па мяць аб Вя лі кай Ай чын най і аб Вя лі кай Пе ра мо зе — на-

шай Пе ра мо зе. Аба вяз ко ва. Інакш — ня быт.

Па мя та е це, як воб раз на паэт апі саў тра ге дыю на ша га 

на ро да. Кож нае ска ле ча нае дрэ ва — то сім вал на ша га 

ча ла ве ка. Дрэ ва мож на па ра ніць, за гу біць, але па куль 

ка рэн ні жы выя — бу дзе но вае жыц цё. Пра б'ец ца скрозь 

зям лю, па цяг нец ца да сон ца. То ж пра нас — бе ла ру саў.

Па куль з па ка лен ня ў па ка лен не пе рад аём сваё — бу-

дзе бу ду чы ня. Па куль за хоў ва ем па мяць, па куль ша ну ем 

тра ды цыі прод каў — не вы чэрп ную кры ні цу на ша га на ро-

да. Яе на ма га юц ца за пэц каць, за ва ліць бру дам сён няш-

ня га ча су. Мар на.

Да вай це па раз ва жа ем. Ме на ві та тра ды цыі — а гэ та 

па ва га да баць коў, да ста рых і да рос лых, да Куц ці і па гос-

ту, да Ка ляд і да зем ля роб ча га ка лен да ра, умен не мір на 

жыць з су се дзя мі, не зва жа ю чы, у які храм яны хо дзяць, 

пры хо дзіць на да па мо гу тым, хто тра піў у бя ду, — да па-

маг лі вы жыць і ад біць і кры выя шаб лі та та ра-ман го лаў, і 

цяж кія мя чы кры жа коў. Нас у на шу род нень кую зя мель ку 

ўтопт ва лі ко лы швед скіх або заў, ка пы ты фран цуз скіх дра-

гу наў, гу се ні цы «цы ві лі за ва ных» арый цаў. Мар на. Бе ла ру-

сы вы жы лі і за ста лі ся бе ла ру са мі. Та му на шы во ра гі сён ня 

ата ку юць ме на ві та на шы тра ды цыі, рас хваль ва ю чы на ўсе 

ла ды чу жыя «са праўд ныя каш тоў нас ці», гань бя чы на шы, 

якія на са мрэч са праўд ныя. І тут нам га лоў нае — са мім не 

збіц ца, не пе ра блы таць. Каб бы лі ары ен ці ры. Каб бы ло 

дак лад нае ўяў лен не, кім і чым мы га на рым ся, пра ка го і 

пра што па мя та ем. Бо ха пае, асаб лі ва ў мо ла дзі, су час-

ных не спа дзя ва нак, а ка лі яшчэ не раз бя ры ха ў трак тоў цы 

гіс та рыч ных па дзей? У ру ках заўж ды га джэт — та кі час. 

А ён і вы ха ва цель, і да рад ца, і ся бар... Ка лі не пра па ну ем 

ін ша га — больш тры ва ла га, на дзей на га, пе ра ка наў ча га.

Не здар ма кі раў нік кра і ны заўж ды га во рыць пра не аб-

ход насць як ма га больш па спець вы ра шыць роз ных цяж кіх

пы тан няў. Каб но вым па ка лен ням бы ло зруч ней. Але тыя ж 

па ка лен ні па він ны быць і са мі га то вы быць і сей бі та мі,

і ара ты мі, і во і на мі. А для гэ та га трэ ба дай сці да кож на га 

сэр ца. Шлях той цяж кі — па зві ліс тых сця жын ках вір ту аль-

ных ін та рэ саў, праз дрыг ву гла ба лісц кай пры ваб нас ці. Але 

ка лі не мы, то на шых дзя цей вы ха ва юць ін шыя. Трэ ба ва 

ўсіх сэн сах зай мац ца бу ду чы няй. Каб не стра ціць Спад-

чы ну і за ха ваць Ай чы ну.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.


